

## 毒钓:违背钓德 触犯法律

据报道:一直披着神秘外衣的“钓鱼小药添加剂”,现在竟堂而皇之地销售。用此制成的钓鱼小药,钓友触及化学残留刺激、烧灼皮肤;闻之头晕恶心,甚至呕吐伤身;垂钓污染水质、毒害鱼类。(本报4月26日B08版)

据笔者了解,所谓钓鱼小药,是一些不法鱼饵生产商为了降低成本,添加工业用乙基麦芽酚。该化学物质毒性极强,具有强烈的腐蚀性。由此制成的钓饵俨然是一种具有残留性的毒饵。

垂钓本是人们亲近自然养神健体,提高情趣,兼有渔获的一项捕捞娱乐活动。未曾想,不少垂钓者为使

鱼儿上钩,或为了展示自己的钓技,或为了多有鱼获,竟用有毒饵垂钓。这不仅违背垂钓道德,同时也触犯有关法律法规。

人教版小学语文课本有一篇发人深思、令人回味的课文《钓鱼的启示》,课文大意:在针对部分品种禁渔期休渔期内,小詹姆斯父子钓得大鲈鱼,此时离有关部门规定的该品种捕捞解禁还差只有两个小时,且时间已是晚间十点,无任何发现。但小詹姆斯的父亲却毫不犹豫、毋庸置疑的要求儿子将鱼放回湖中。小詹姆斯虽不情愿,但父命难违,只好遵从。在至此以后三十四年,截至写作此文时,小詹姆斯从未曾钓得如

此规格之大的鲈鱼。虽然当时的损失和遗憾可谓“巨大”,但此次诚信的垂钓“放生”却在他以后的人生生涯中受益匪浅。笔者在校期间,鱼类学老师曾向我们讲道:在日本,许多垂钓爱好者在享受自然的同时,身体力行珍惜自然。比如在大麻哈鱼繁殖季节,钓得雄鱼归己有,钓得雌鱼则放生。

笔者从事渔业养殖技术十五年,从事渔业执法十五年,深知毒饵之害。毒饵垂钓利用其散发的“芳香”和粘黏作用,虽然能提高当时的上钩率,但对水体的污染残留,鱼类生长繁殖带来的威胁却是长久的。毒素在鱼体内富集达到一定程度,

鱼即被致死。即使那些渐无生命危险鱼类,由于毒素对鱼类中枢神经的麻痹侵袭波及脑垂体,从而不仅使鱼类生长速度明显下降,而且其繁殖能力也大受影响,有的甚至丧失殆尽,等于人为为其做了“绝育术”。与此同时,水体内其它抗性孱弱的浮游动物更是在劫难逃。水生生物种群的失调将导致水体自我调节功能降低,水质恶化加剧。皮之不存毛将焉附?届时我们还能有何鱼可钓?因此,毒饵对渔业资源具有毁灭性危害。我国渔业法第三十八条规定:使用炸鱼、毒鱼、电鱼等破坏渔业资源的,没收渔获物和违法所得,处五万元以下罚款,构成犯罪的

依法追究刑事责任。

使用毒饵,钓得的渔获物,体内残存毒素,给食品安全埋下隐患。自食伤身,假如销售,根据刑法第一百四十四条之规定,涉嫌生产销售有毒有害食品罪。生产销售的危害钓友身体的有毒钓饵,明显违犯了《消费者权益保护法》的相关规定。

因此,希望工商、质检、渔政、公安等相关部门,通力合作加强监管,对制造、销售、使用毒饵者,依法查处。以儆效尤,惩前毖后。各垂钓协会加强内部管理,积极倡导“绿色、人文”垂钓,使垂钓事业沿着依法环保的途径健康发展。

(山东淡水渔业工程师 梁新民)

### 乐钓新闻

## 夏季出钓 谨防雷电

夏季来临,气温升高,雨水增多,无论江河湖海还是壕沟、池塘,水量相对更新、加大,这正是水中鱼类活动频繁、范围拓宽的季节,当然更是垂钓者钓获大丰的绝好时机,相应而来的也是雷电频发期。

雷电是大气中的放电现象,可分为直击雷、球形雷、雷电感应、雷电侵入波四种。其大小与多少均与地形、地物、气象及所处的纬度有关,一般山地比平原多,沿海比大陆腹地多。雷击具有极大破坏力,在雷雨天气中应特别注意避

雷。作为钓鱼爱好者来说,垂钓尽管是一项极有意义的体育、娱乐活动,但在夏季出钓,务必在思想上、精神上、行动上,都要时时、处处应把防事故、保安全作为永久话题,尤其对雷击引起特别注意和高度警惕,同时做好防雷击的的各种准备,以免造成重大伤亡事故和不必要的损失。为此,笔者建议如下注意事项:

一、远离不宜停留的场所。要远离各种天线、电线杆、高塔、烟

囱、旗杆;尽快离开铁丝网、铁轨附近和没有防雷装置的孤立的小屋等;不要靠近高压变电室和高压电线,更不要站在空旷的高地上或在大树下避雨。二、注意可能引雷的物品。在垂钓场地,不要用金属立柱的雨伞;不要使用铁棒等金属工具;不宜把钓竿高高举起或扛在肩头,应及时把鱼竿置放而远离;不要打手机,而是把手机马上关闭;切勿触摸避雷装置的接地导线。三、停止易接触雷电的活动。雷雨天切勿在江河或湖边垂钓、游泳、



洗澡等水上活动;不要骑自行车、电车和驾摩托车冒雨急于返回。四、经常收听天气预报。常说天有不测风云,但现代科技发展迅速,天气预报还是比较准确的,可谓无

钱能买早知道。所以每每出钓前注意收听一下天气预报,及时掌握当天天气情况,达到心中有数,这才是更为重要的。

(淄博 胡厚文)

### 钓鱼侦探

## 五月花鲜鱼肥 找好钓点心更美!

“钓鱼侦探”栏目自推出之后,已成为《快乐钓鱼》版里最受读者喜爱的版块之一。“钓鱼侦探”是一个专门为钓友们服务的栏目,“钓鱼侦探”们眼观六路,耳听八方,搜得的宝贵河、湖、库出鱼信息供钓友们使用。指导人们去何处钓鱼,且能钓到更多的鱼。在此,《快乐钓鱼》版继续号召喜欢、热爱垂钓的钓友们积极向我们来稿、来电,推介更多的钓点,方便大家更轻松钓到鱼,感受最过瘾的垂钓经历。(联系方式详见本版介绍)。

钓友川藏奇兵-饭饭介绍说:博山区石马镇的五阳湖是个夜钓的好地方!五阳湖原为石马水库,库容较大,既有投放的鱼也有不少野生鱼,主要是鲫鱼、鲤鱼、鲢鱼草

鱼,有时候还能钓上鳖。鱼种丰富,钓窝主要集中在东北岸边,上鱼较快。各式钓具可大展身手,路亚甩黑鱼,手竿钓鲫鱼常见,饵料鲜活最佳。夜钓很容易上大鱼。周边环境很好,交通便利,有饭店与集市,用餐便利。垂钓10元,夜钓不收费。

(钓友川藏奇兵-饭饭) 钓友庭前月光推荐江苏连云港云台县城西部的西双湖风景区。庭前月光说:西双湖水水质优,鱼的种类比较多。湖边还有很多供钓友垂钓的作钓台,周末有许多钓鱼爱好者全家出动,是个休闲游玩的好地方。湖内刀鱼比较多,偶尔也能钓上甲鱼,夜钓时能钓上2.3斤的鱼。湖边适合初学者垂钓,湖中心较深有大鱼。西双湖环境优美,干

净,交通便利,周边有饭店,用餐方便。垂钓免费。(钓友庭前月光)

钓友上善若水1说:寿光林海生态园环境优美,是当地及周边游客出游、垂钓首选之处。景区内钓场依托环境而建,既满足了游玩又给钓友们提供了优良的垂钓场所——可同安排近千个钓位,是山东省最大的垂钓中心。这里可以钓到野生鲫鱼、鲤鱼、草鱼、鲮鱼、罗非、鲮鱼、甲鱼、鳊鱼等鱼种。因为芦苇水草较多,选择钓点时要注意,这种环境下尽量选择小手竿、活饵最佳,适合台钓、海钓。适合新手练竿。闲暇之余游览一下院内景区也是一种享受,周边有饭店补给方便,适合钓友们自驾游。垂钓收费。(钓友上善若水1)

钓友我真的不会聊天推荐临沂大姜庄垂钓。大姜庄位于临沂市蒙阴县蒙阴街道——由县城沿兖州行至原巨山乡驻地再向环湖公路,向东行约500米,沿河堤南行即可到达大姜庄村。该钓点北部河口为一条深沟,是大鱼藏身之处。同时也是众多鱼儿嬉戏、觅食、栖息之地。雨季湖水大涨时,还会有很多大鱼冲进庄稼地,非常诱人。这里既有深沟也有浅滩,又紧靠老河道。鱼儿在此很安逸,吃食积极,动作沉稳,飘向很明显。即便是白条,也多在20厘米左右,是一个很不错的野钓钓场。周边有饭店,补给便利。垂钓免费。(钓友我真的不会聊天)

## 大鱼榜 2015.5.10第3榜



- 姓名:鲍先生
- 时间:5月3日
- 地点:龙口桑岛
- 品种:黑鱼
- 重量:4.8斤
- 钓具:2.1米船钓海竿
- 鱼饵:沙蚕

“大鱼榜”喊您来打榜啦!全国各地的钓友们,只要您凭借自己的真实实力钓到了的大鱼,一定记得拍下照片。留念的同时,将您的大鱼图文一起发给《快乐钓鱼》版,我们将您与您的大鱼一起展示给广大钓友。《快乐钓鱼》版将于您一起见证!“大鱼榜”活动将持续至年底。您可以把垂钓中钓获的大鱼拍成图片发给我们,即可参加打榜,参加打榜上榜者均能获得纪念品。年底排名在前六名的钓友可获得大奖!告诉您身边的钓友们,一起来打榜吧!



电话: 0531-85196880  
邮箱: qlwbkdy@163.com  
欢迎来稿提供垂钓信息!

### 秘方独钓



## 钓王化绍新教你野外钓鱼—— 花开季节,如何钓鲫鱼?

在垂钓中,钓者拉两颗漂亮的饵团下水,提竿空枪,观察后发现两钩上均有圆形的残留,不拉饵再抛竿下水,往往钓上双尾来。这证明,残留饵鱼照样吃。当比赛中已无时间再重新调饵,钓手在钓中应该放第一或第二信号再提竿,一般不可以拉小团解决入口问题。饵团拉的大小,诱鱼作用就失去了,饵团太小会越钓越慢。还要注意不要把饵团反复揉搓,一定要用双手握团最好。开始拉饵肯定状态差一点,中后期就会拉的正常。钓手也可以把一块饵分两次握团,调饵时,分出一半作为上半场用,另一半放在食盆内不揉搓,不握团,暂用潮湿毛巾盖住,半场过后,再取出另一半来简单一握团即可。

饵的状态与拉饵方法也有很大的关系,钓者应多总结拉饵的操作经验,摸索其直拉、侧拉、平拉、重拉、轻拉、分单钩两次拉法的技巧。不论怎样拉,两钩必须分开。还要注意一个关键现象,子线一定要绑在钩的内侧。如子线在钩的外侧,再好状态的饵,拉出来肯定上小下大2团,像宝葫芦那样。

调拉饵的技巧,关键是水的比例是否合适。有些钓友特别喜欢在拉饵里再加拉丝粉,实际是不应该的。拉丝粉加多了,拉不出漂亮的饵来。漂亮标准的拉饵,拉出来的饵不论大小都是圆的。所谓水比,饵料包装的说明是比较中性的,不是绝对的。

你现场应用的量具是否准确使用?随便倒上一杯饵料,眼看是一杯但你反复晃晃量杯,

就不是一杯了。如果你拿量杯实实在在在顿几下,显的就更少了。所以,用饵也要总结经验不用量杯照样能把饵调好。当饵水混合搅拌后一般都要放置5-10分钟,到时间后用手按一下,感觉像人的耳朵垂或嘴唇那样柔软度较合适。如感觉硬了,用五指沾水弹之,渗透一会用五指指划散,然后握成团即用。感觉水多了,用五指把饵划散,撒干饵,再划拌均匀,等吸透水,握成团即可使用。当你不注意把饵已握成团时,才感觉饵太软了,再把饵团里加干粉就会失去原饵效果,可用干毛巾,或卫生纸将饵团包住,让纸巾把多余的水吸出来即可使用。记住,饵料袋上的饵水比例说明,比越大的饵料渗透水的时间肯定越长,反之则短一些。

(临沂 王超)